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Îmbogăţirea bazei documentare la Direcţia 
Generală a Arhivelor Statului 

Mărturiile documentare aflate în Arhivele Statului au constituit ele-a 
lungul timpului şi continuă să fie un îndemn la descifrarea şi valorificarea 
faptelor şi informaţiilor pe care ele le oferă cu generozitate. În acest sens 
putem spune că ne bucură cu atât mai mult faptul că Arhivele nu sînt uitate 
şi că zestrei lor clocumentare i se adaugă an de an alte înscrisuri, prin con
tribuţia unor pasionaţi ai istoriei româneşti, care, prin sacrificii uneori, le 
adună, le salvează de la distrugere şi le Qferă· acestei instituţii. Din acest 
punct de vedere nici anul 1992 nu constituie o excepţie, deoarece în acest 
an Direcţia Generală a Arhivelor Statului, pe această cale, a achiziţionat 
un număr însemnat de noi surse de infom1aţii. 

Astfel, o primă ofertă, care conţine 2 unităţi arhivistice este a Ancăi 
Sârbu. Este vorba, în primul rînd, de un document bilingv (româno-gre
cesc) din 1858 iunie 8, prin care Epitropia Averilor Sfs Mormînt se învoieşte 
cu Moise Barbor asupra plăţii chiriei unui loc de casă aflat pe proprietatea 
mănăstirii Galata, loc ci.lmpărat de acesta de la Smil LazaroYici. Cel de al 
doilea document original este o carte a Căimăcămiei MoldoYei din 1857 mai 
8, prin care se întăreşte vînzarea la mezat a unei dughene de la Galata, cu 
locul ei, cumpărată de Iosif Haimovici. Ambele documente au laşii ca loc 
de emitere şi sunt validate cu sigilii în fum şi tuş, iar prin conţinutul lor sunt 
în măsură să ne ofere cîteva date privitoare la proprietatea urbană la înce
putul celei de a doua jumătăţi a secolului al XIX-lea. 

Donaţia lui Alexandru Pilat cuprinde 18 unităţi arhivistice dintre 
anii 1732-1848, originale şi copii în limbile greacă, rusă şi română (jalbe, 
zapise de vânzare-cumpărare a unor case, hotărnicii, o diată), având, unele, 
ca loc de emitere Botoşanii sau Chişinăul. Printre aceste documente, care 
au aparţinut familiei Pilat, se află şi un uric din 1732 (7241} decembrie 5, 
,mlidat cu sigiliu în chipovar, prin care Grigore Ghica, domnul Moldovei, 
întăreşte lui Constantin Pilat, fost mare şetrar, şi fraţilor lui, nepoţii Ciogo
leştilor, dreptul de a lua zeciuiala de pe ocina lor din satul Scubinţi şi dealul 
lui Vodă, între Hîrlău şi Cotnari. 

Toate documentele de mai sus au fost integrate colecţiei de „Docu
mente moldoveneşti", care se păstrează in depozitele Direcţiei Arhivelor 
Centrale din cadrul Direcţiei Generale a Arhivelor Statului. 

Oferta d-lui Laurenţiu Avram se compune din 14 unităţi arhivistice, 
originale care aparţin secolelor XIX şi XX. Aceste documente, integrate 
fondului familial Sturdza existent la Direcţja Arhivelor Centrale, conţin infor
maţii genealogice referitoare la această familie. Primele 11 documente sunt 
scrisori ale I. Bellio, Ruxandrei Balş ş.a. către Lisette Sturdza şi soţul ei, 
Dumitru, iar una este concepută de Eliza Şt(irbei). Redactate în limba fran-
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ceză, ·in perioada 1866-(1875), aceste scrisori au ca loc de emitere Geneva 
şi Schonbrunn şi cuprind informaţii cu privire la familia Sturdza, la cea a 
verişoarei Lisettei Sturdi.a, Ruxandra Balş, precum şi date referitoare la 
rudele lor (Ştirbei, exemplu). După cum menţionam, citirea acestor scrisori 
şi îmbinarea datelor lor cu altele permite elucidarea unor legături de fami
lie şi, în acelaşi timp, ne oferă informaţii despre viaţa cotidiană la sfirşit 
de secol XIX. 

Acestor scrisori li se adaugă necrologul lui Vasilică Jora (circa 1930) 
care nu uită să menţioneze un document din 1392 care se referă la vechimea 
neamului lui, scrisoarea lui Mircea I. Canciov, avocat, către (Emil) Serghie 
din 1933 iunie 4, precum şi un fragment de manuscris care cuprinde noţiuni 
de psihologie socială. 

O altă donaţie, cea aparţinînd lui Victor Isac, ne oferă posiuilitatea 
de a cerceta documente referitoare la viaţa şi activitatea lui Dumitru Drăghi
cescu şi a nepotului său, Vasile N. Veţeleanu, care i-a fost executor testa
mentar. Donaţia conţine fotografii, studii, articole, memorii, diplome, acte 
de naştere, o schiţă a nnui arbore genealogic al familiei Veţeleanu. Menţio
năm dintre studiile lui Dumitru Drăghicescu pe cel intitulat Basarabia şi 
dreptul popoarelor. Schiţă istorică, geografică, etnografică şi statistică, apă
rut în 1918 şi, de asemenea, subliniem că in· categoria memorii se înscriu 
cele ale lui Amedeu Bădescu, prin care acesta ne face cunoscute date privi
toare la Asociaţia „Ardealul", iar acestea reprezintă, după cum singur le 
intitulează „Istoricul unei mişcări româneşti de rezistenţă contra hitleris
mului şi înrobirii poporului român". _Sînt de remarcat şi monografia comu
nei Copăceni, judeţul Vîlcea şi „ Contribuţiile la istoria satului Veţelu din 
comuna Copăceni-Vîlcea", întocmite de Vasile N. V eţeleanu. 

Constantin A. Plăviceanu, în urma cîtorva ani de studiu, în care a par
curs şi documente aflate la Arhivele Statului, a alcătuit o monografie, în 6 
volume, o „Contribuţie la istoricul localităţilor din sudul municipiului Bucu
reşti - Comuna 30 Decembrie 1947'! din Sectorul Agricol Ilfov, monografie 
care conţine şi planuri topografice, hărţi, fotografii. Cele 6 volume care 
ne-au fost donate fac parte acum din colecţia „Manuscrise". 

În depozitele Arhivelor Statului a intrat, în 1992 şi o ofertă a Aero
clubului Român. Este vorba de un dosar referitor la atribuirea unor străzi 
a numelor aviatoarelor române: Elena Caragiani (prima aviatoare breve
tată la 14 ianuarie 1914) şi Smaranda Brăescu (prima paraşutistă, campioană 
mondială absolută in 1932). În cuprinsul acestui dosar se găsesc notele, de
mersurile făcute la autorităţi, descrierea festivităţii care a avut loc cu această 
ocazie, precum şi documente originale care atestă prima emisiune filatelică 
cu precursoarele aviaţiei feminine din România. 

Anul 1992 ne-a prilejuit şi reîntîlnirea cu inginerul Mihail Bălăianu, 
un preţuitor al arhivelor care, începând cu anul 1980, a donat la Arhivele 
Statului peste 2.500 de documente. Cele două o_fcrte ale sale vin să îmbogă
ţească colecţia care-i poartă numele şi ne dau, de asemenea, posibilitatea 
creării unui fond personal: Sache Poroineanu. 

Prima dintre ofertele sale include 461 unităţi arhivistice, originale şi 
copii dintre anii 1746-1949, şi cuprinde documente referitoare la satele 
Dioşti, Cacaleţi, Cilieni, Amărăşti ş.a., cea mai mare parte a lor din judeţul 
Romanaţi, precum şi cîteva manuscrise cu relatări ale unor evenimente is-
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torice trăite direct de către autorii lor (răscoala din 1907, războaiele balca
nice, cele două războaie mondiale). Zapisele, cărţile de hotărnicie, cărţile de 
judecatr1, foile de zestre, jălbile, răvaşele, diatele, scrisorile şi manuscrisele 
CUJ;>rind nenumărate informaţii care servesc ca surse pentru studierea isto
rie! economice, sociale, politice a zonei mai sus amintite. 

O categorie a acestor documente ne înfăţişează modul de circulaţie a 
pămîntului, preţul lui, modul de constituire a marii proprietăţi, răscumpără
rile de moşii care au avut loc, modul de arendare şi de dijmuire a recoltei, 
împrumuturile la care ţăranii au fost nevoiţi să recurgă în anii nefavorabili. 
Lnele documente din această ofertă contin informatii referitoare la adminis
trarea unei proprietăţi, cum este cea a fa1~iliei Uriani'.i (moşia Uriia) şi anume, 
despre plata zeciuielii clăcaşilor pe anul 1853, plata taxei anuale în bani 
in locul desfiinţatelor zile de lucru la şosele şi poduri, vânzări de pămînt, 
procese de succesiune ş.a. 

O altă categorie de documente sint cele care reflectă aspecte ale comer
ţului cu cereale efectuat de negustorul George Comăneanu din Caracal (de 
exemplu bilet eliberat de Eforia exportului pentru grâul şi porumbul scos din 
ţai:ă prin schela Izlaz, socotelile comerţului cu grâne pe anul 1851, bilanţul 
sumelor cheltuite şi primite de negustorul român, în asociaţie cu Ahmet Ruş
ciucli, din vânzarea grîului). 

Aspectele privitoare la viaţa urbană se grupează în jurul Caracalului: 
intîlnim, în cadrul ofertei, autorizaţii pentru construcţia de case, pricini de 
judecată pentru locuri, desemnarea deputaţilor pentru alegerea membrilor 
Magistratului oraşului, modul de împrejmuire a proprietăţii stabilit de pri
mărie ş.a. 

Din documentele oferite spre achiziţionare sînt demne de semnalat şi 
cartea lui Batbu Dimitrie Ştirbei, domnul Ţării Româneşti (1855) cu privire 
la funcţionarea Comisiei centrale pentru cercetarea cheltuielilor efectuate cu 
armata staţionată în ţară întrn 1843-martie 1855, porunci ale Căimăcămiei 

1Ţării Româneşti referitoare la organizarea alegerilor pentru Obşteasca Adu
nare (1858), circulara Ministerului de Finanţe şi ordinul ·1ui Gheorghe Ma
gheru, prefect de Romanaţi, din 1860, privind împrumutul naţional pentru 
îmbunfLtăţirea stării materiale a am1atei, apeluri electorale ale Partidului 
Liberal, fragmente din cuvântările rostite de primul ministru I. C. Brătianu 

· şi de Mihail Kogălniceanu în 1888 la diferite întruniri publice, documente 
menite să întregească filele de istoric politică locală, dar şi naţională. 

Dintre manuscrise, menţionăm jurnalul profesorului Ilie Constanti
nescu din Caracal - ,,Din campania din Bulgaria - 1913", .,Amintiri din 
campania 1916-1918", ,,Monografia judeţului Romanaţi", ,,Schiţă istorică 
a moşiei şi satului Dioşti jud. Romanaţi", toate de acelaşi autor, care, fiind 
pasionat de istoric, a înfiinţat un muzeu in casa sa din Caracal. 

Importante sînt Ş! însemnările zilnice ale lui- Marin Dumitru Pătru din 
Dioşti care se întind pe o perioadă destul de lungă (1878-1947) şi care sur
prind la acest nivel, al vieţii satului, informaţii referitoare la starea vremii, 
la răscoala din 1907, la războaiele balcanice sau la cele două războaie mon:
diale, cărora el le-a supravieţuit, la abdicarea regelui Carol al Ii-lea, la tre
cerea ruşilor prin ţară spre Germania, la acţiunile comuniştilor din 1945 (ex
plicaţie: ,,La Guvern acum auzim că au intrat comunişti cu democraţi, iar 
la Ministerul de Interne este o jidancă") ş.a. 
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Eleonora Iancu Florescu Harea, o fostă învăţătoare, ne permite să pă
·trundem prin ihtermediul „Amintirilor" sale în miezul evenimentelor isto
rice pe care le-a trăit (de exemplu răscoala din 1907), ne transmite infor
maţii despre regii Ferdinand şi Carol al II-lea, despre instaurarea Republicii 
în România, despre activitatea Academiei Române. • 

Cea de a doua ofertă a inginerului Mihail Bălăianu cuprinde 208 
unităţi arhivistice, originale şi copii, dintre anii 1614-1943, în limbile greacă, 
franceză, engleză, germană şi română. Nu lipsesc din această a doua ofertă 
documentele care se referă la viaţa economică, la relaţiile sociale pe care ea 
le presupune. în acest sens zapisele de vânzare-cumpărare de moşii în jude
ţul Romanaţi (de exemplu Murgeni, Hotărani, Reşca, Fărcaşa ş.a.), cărţile 
de hotărnicie a acestora, contractele de arendare a mosiilor sunt cea mai bună 
dovadă. Există, de asemenea, documente care ne ofe~ă date despre familiile 
importante ale locului şi ne scot în evidenţă rolul jucat de ele pe aceste me
leaguri şi nu numai aici: de exemplu familiile Jianu, Prejbeanu şi, mai ales, 
Poroineanu. 

Odată cu achiziţionarea acestor documente am descoperit în Sache 
Poroineanu, rudă cu Jienii, nu numai un participant la viaţa politică a ţării, 
ca funcţionar de stat (a fost pitar, sameş în judeţele Ialomiţa şi Teleorman, 
serdar, membru în comisia judeţului Dîmboviţa pentru cercetarea reclama
ţiilor proprietarilor şi arendaşilor în timpul reYoluţiei de la 1848), dar şi 
autor al unor creaţii literare şi traduceri. Dispunem, de asemenea, de docu
mente referitoare la Constantin şi Eufrosina Poroineanu (caietele de teme 
ale acesteia şi ale colegelor ei, un proiect de regulament privitor la con
duita elevilor într-un colegiu ş:a.). Caietele de teme la obiecte de studiu ca 
istorie, limba şi literatura franceză, geografie ş.a. contribuie la realizarea 
imaginii şcolii româneşti de la mijlocul veacului trecut. 

Un. loc aparte îl au documentele care conţin informaţii ·privitoare la 
evenimentele anului 1848 (demisia lui Gheorghe Bibescu, domnul Ţării Româ
neşti, apeluri ale Guvernului Provizoriu către cetăţeni pentru apărarea ţării 
şi către săteni pentru îndeplinirea zilelor de lucru ş.a.), la alegerea lui Ale-• 
xandru Ioan Cuza, domnul Moldovei, ca domn al Ţării Româneşti şi la gu
vernul acestei perioade. 

Pe lîngă aceste documente, oferta mai conţine şi o copie a testamentu
lui lui Petru cel Marc, ţarul Rusiei şi piesa de teatru „Starea Ţărei Româ
neşti în zilele Măriei sale Ioan Caragea v.v.", împreună cu povestea hurme-
turilor şi cu obşteasca anafora a boierilor. -

Sperăm ca prezentare.a acestor achiziţii de documente, din care o parte 
sunt inventariate şi introduse în cercetare, să stârnească interesul ştiinţific 
al cercetătorilor şi, în acelaşi timp, să constituie un îndemn pentru deţină
torii unor asemenea valori de a le oferi Arhivelor Statului, prin donaţii 
sau vânzare. 

Această instituţie specializată în conservarea şi folosirea arhivelor şi· 
documentelor de arhivă crează, atunci cînd este cazul, colecţii şi fonduri per
sonale care poartă numele creatorilor lor, păstrând pentru posteritate con
tribuţia acestora la îmbogăţirea zestrei documentare a ţării. 
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